

Madrid, un mes... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

A LOS SIETE DIAS DE LUCHA HEROICA

La Aviación republicana se cubrió ayer de gloria, derrotando a las escuadras aéreas fascistas que intentaron bombardear Madrid

Las milicias y las fuerzas leales que defienden Madrid rechazaron ayer briosamente los violentos ataques del enemigo y continuaron la ofensiva, logrando los objetivos dispuestos por la Junta de Defensa

El caudillo de la defensa de Madrid

DOS ALOCUCIONES BREVES, CALIDAS, VIBRANTES, REDACTO AYER EL GENERAL MIAJA: UNA, A NUESTRAS FUERZAS COMBATIENTES; LA OTRA, AL ENEMIGO AGRESOR. EN SU SENCILLEZ, LAS DOS TIENEN GRANDEZA. AMBAS REVELAN LA SEGURIDAD DEL CAUDILLO EN EL TRIUNFO. EN LA PRIMERA, LA VOZ PATERNAL Y LA DE MANDO LLEGAN CONFUNDIDAS A LOS LEALES PARA DECIRLES QUE NO ESTAN SOLOS, QUE SU GENERAL ESTA SIEMPRE A SU LADO, Y PARA ORDENARLES QUE CONTINUEN COMPORTANDOSE COMO HASTA AHORA, Y QUE A LA RESISTENCIA SIGA EL ATAQUE, EN LA SEGURIDAD DE QUE NINGUN ELEMENTO DE COMBATE HA DE FALTARLES, Y QUE EN NINGUN ASPECTO, NI EN ESPIRITU, NI EN VALOR, NI EN MATERIAL BELICO, SON INFERIORES AL ADVERSARIO. LA SEGUNDA, HONDAMENTE SENTIDA, VA AL CORAZON DEL ENEMIGO PARA HERIRLE EN LAS FIBRAS MAS SENSIBLES, SI AUN QUEDA EN EL UN RESTO DE SENSIBILIDAD. «DAOS CUENTA—LES DICE A LOS FACCIOSOS ENLOQUECIDOS—DE QUE ESTAIS FRENTE A UN PUEBLO INVENCIBLE QUE DEFIENDE CON FERVOR SUS IDEALES; DEPONED LAS ARMAS, ENTREGADLAS; NO PROLONGUEIS, INUTILMENTE PARA VOSOTROS, UNA LUCHA ENTRE HERMA-

NOS.» DOS ALOCUCIONES. LA QUE ALIENTA A LOS LEALES Y LA QUE INTIMA AL ENEMIGO A QUE SE RINDA, TIENEN, IGUALMENTE, ENTONACION DE VICTORIA.

APENAS REDACTADAS, LOS SOLDADOS DE LA LIBERTAD HAN RESPONDIDO A LA VOZ DE SU CAUDILLO REDOBLANDO EL IMPETU COMBATIVO. LOS AVIADORES DE LA REPUBLICA HAN DADO SU RESPUESTA DERRIBANDO DIEZ APARATOS FACCIOSOS. EL CORAZON DEL ENEMIGO, DURO COMO LA PIEDRA, ES EL UNICO QUE NO RESPONDE A LA VOZ GENEROSA DEL GENERAL DEFENSOR DE MADRID.

NO IMPORTA. EL PUEBLO MADRILEÑO NI SE RINDE NI DESMAYA. COMO EL CAUDILLO SE HA HECHO DIGNO DE ESTE PUEBLO INDOMABLE, MADRID SABRA SER DIGNO DE SU GENERAL.

NOS FALTABA UN JEFE EN QUIEN DEPOSITAR PLENAMENTE NUESTRA CONFIANZA, Y YA LE TENEMOS. POR ESO LA SEGURIDAD EN LA VICTORIA. Y LA DECISION EN LA LUCHA.

MADRID EN PIE, LAS ARMAS EN LA MANO Y EL CORAZON LLAMEANTE, SE YERQUE EN LA HORA CRITICA ANTE SU CAUDILLO Y LE DICE, LLENO DE FE EN EL MANDO:

—A SUS ORDENES, MI GENERAL.

NUESTRO EJERCITO DEL AIRE

Aparte de colaborar eficazmente en la ofensiva republicana de ayer, los aviones leales mantuvieron dos batallas con numerosos aparatos enemigos, haciéndoles huir en las dos ocasiones y derribando diez de ellos

Nuestras bajas fueron tres aviones

El parte de la una de la tarde

Ministerio de Marina y Aire. Parte de la una de la tarde: «El primero de los servicios realizados hoy por nuestra Aviación estuvo confiado a tres aparatos de bombardeo, que realizaron su objetivo lanzando doce bombas sobre la estación de Getafe, en la línea de Extremadura. Esta patrulla fué atacada, sin resultados, por un Fiat.

Poco después se libró un gran combate aéreo al sur de Madrid. Dieciséis aparatos de caza nuestros, que daban protección a algunos Breguet, obligaron a aceptar batalla a doce aparatos de caza enemigos, que iban protegiendo a cinco Junkers. El combate, que fué porfiadísimo, terminó de modo plenamente victorioso para nosotros. Cinco aviones alemanes, marca Heinkel, fueron derribados, y, además, uno de nuestros Breguet tuvo la fortuna de atar a un Fiat de la escuadrilla fasciosa. La destrucción de los seis aparatos rebeldes sólo nos costó la pérdida de un Breguet antiguo y dos pilotos heridos, que-

nes, con sus aviones, regresaron al punto de partida.

Más tarde, cuatro de nuestros aparatos de bombardeo lanzaron veinticuatro bombas contra una gran concentración de Infantería situada en Carabanchel Alto, causando en ella enormes destrozos. La barrada que servía de punto de concentración ardió por distintas partes. Esta escuadrilla fué atacada con resultado negativo por dos Heinkel, desde arriba. Otros seis Heinkel, situados debajo, no se decidieron a atacar.

Una tercera escuadrilla, constituida por cinco unidades, atacó con éxito las posiciones enemigas de Villaverde, entre el pueblo y la bifurcación de la línea férrea. La patrulla se encontró con seis Fiat enemigos, uno encima y cinco debajo, atacándola solamente el primero, aunque sin resultado.»

La Aviación republicana evitó el ataque aéreo al cuartel de la Montaña

A las cinco de la tarde radiaron el siguiente parte del ministerio de la Guerra:

«La batalla iniciada esta mañana en todo el frente de las fuerzas que defienden Madrid, continúa con la mayor intensidad. Nuestras columnas, que operan ofensivamente, han avanzado y ocupado nuevas posiciones, haciendo más crítica la situación del enemigo, que ha abandonado su actitud ofensiva. Las líneas que defienden el acceso a Madrid resisten heroicamente.

En las primeras horas de la tarde se ha librado una nueva batalla aérea. Los aviones de bombardeo, sorprendidos cuando iniciaban el ataque al cuartel de la Montaña, huyeron, librándose durante veinte minutos una lucha emocionante entre nuestros aviones de caza y los adversarios, terminando con la victoria de los nuestros.»

Parte de las nueve de la noche

«Esta tarde se libró un nuevo y enpenadísimo combate aéreo sobre Madrid. Nuestros cazas destruyeron cuatro aviones enemigos. Nosotros perdimos dos aparatos.»



El general Miaja, caudillo militar del pueblo y presidente de la Junta de Defensa de Madrid

ESTAFETA DE RETAGUARDIA

Cartas a Levante

Madrid invencible, 24 Brumario.

Querido Prudencio: Mucho me satisface saberte tranquilo, libre de la pesadilla de la guerra, en esa hermosa ciudad, con la que hemos recuperado los españoles el paraíso perdido. Mientras tú contemplas la inmensidad azul del mar latino, de tan gloriosa historia, nosotros tenemos la mirada fija en el raquítico Manzanares, que adquiere grandeza histórica en estos momentos dramáticos, por disputarse la libertad y el fascio en sus márgenes goyescos al porvenir de España.

Hombres de poca fe los que creísteis a Madrid débil y cobarde al verte en peligro. El pueblo de la friolera sabe ponerse serio en las horas graves. Hosco y ceñudo, se yergue con arrogancia frente a su agresor. Y hasta las mimosas madrileñas, menudas y frágiles como muñecas de bazar, se crecen, se agigantan y ponen en sus ojos relámpagos de ira en los días de lucha que vivimos.

Porque estamos, hace ya una semana, en plena pelea, mi querido Prudencio. En el mismo corazón de la amada villa podrías contemplar algunas dolorosas estampas de guerra. Son las heridas que los odiosos enemigos abren traidoramente en las entrañas de la ciudad, respuesta cobarde en la retaguardia inerme a la furia combativa de nuestras líneas de fuego. Pero no supongas por esto que la población se acobaja. Escucha tranquila el cañoneo, sigue sin zozobra la lucha aérea de nuestros aviones, siempre victoriosos, con los cuervos de la reacción, que manchan el alto azul del cielo madrileño, y sienten el orgullo de saberse, en estos instantes decisivos para la manumisión de la Humanidad, la capital de la democracia del Mundo.

No aspiramos aquí los aromas que la brisa terrera te lleva de esa Huerta incomparable. Si no de azahares, porque el fruto de los naranjos ya está coloreado, de los claveles, porque el sol levantino ha hecho llamas... En estas latitudes no hay más flores que las rosas de sangre que el plomo faccioso hace florecer en el pecho de los soldados de la libertad. Pero te gustaría el olor amargo de pólvora quemada que aquí percibimos, porque es el perfume de la victoria.

«Cuánto darías, mi buen amigo, por ver la grandeza de este pueblo de Madrid en la exaltación sublime de todos sus inestimables valores! Es el mismo de 1808. Ni se ha debilitado ni se ha corrompido. Conserva íntegras sus virtudes. Y como entonces, aunque con otros afares, es invencible.

Bien sé que apenas terminada la lectura de esta carta prepararás el equipaje para el retorno. Pero acaso no encuentres vacío, al volver, el sitio que dejaste al partir. Cuidamos los madrileños de no dejar huecos entre los defensores de Madrid. Para que el enemigo no se haga la ilusión de haber abierto brecha. El que cae en la lucha, en el acto es substituído. El que se ausenta en la retaguardia, también tiene inmediata substitución. Porque somos muchos los que estamos al servicio de la democracia para que en nuestras filas puedan advertirse ausencias. Lloramos en silencio las que nos impone el enemigo en el campo de batalla, y lamentamos las de amigos tan queridos como tú.

Te abraza tu amigo,

DAYETANO MADRILES

UN DIPLOMATICO MODERNO

La paz de los pueblos

La Prensa extranjera dedica justificada atención al discurso pronunciado por Litvinof en la sesión celebrada en Moscú para imponerle la orden de Lenin. Litvinof es el primer diplomático soviético que, al habla con los representantes extranjeros, propuso la paz a los Estados que entonces atacaban a su país. Años después, ahora, en la ocasión propicia para referirse a este tema de permanente actualidad, Litvinof ha expuesto las dificultades con que entonces y luego ha tropezado la paz, hoy tan amenazada como cuando se rechazó su fórmula del desarme para conseguirla. Al través de la clara exposición del diplomático ruso se deduce la consecuencia de que la paz, la realización de la paz, no es ni será una realidad venturosa porque las artes diplomáticas, como reflejo del sentimiento íntimo de todos los países, singularmente de los que más alardean de inclinaciones pacifistas, se estrella ante la sinceridad.

Litvinof no lo ha ocultado. Ni cuando Ruela ha insistido en el desarme—medio eficaz de impedir la guerra—, ni con los pactos de no agresión entre vecinos, ni con los pactos regionales para la lucha colectiva contra el agresor, ni con la premisa de solidaridad internacional, basada en el concierto de la Sociedad de Naciones, se realizó el sueño que todos llevan en los labios, mas no en lo entrañable de la intención. Todos esos pactos no evitaron que alguno de los pactantes se convirtiese en agresor y que la situación de agresor no quedase indefinida y que la fidelidad a los acuerdos de la Sociedad de Naciones fuera cierta cuando a uno de los países concertados pluguiera quebrantarla, sin que nunca, si se trataba de nación fuerte, a la infidelidad siguiese la sanción. Así resulta que la indivisibilidad y la inmutabilidad de la paz han sido y son constantemente saboteadas por la codicia o la mala fe, dándose el caso, entre irónico y candoroso, de que para declarar la violación de los acuerdos internacionales se precisa el testimonio del violador del pacto y promotor de la agresión. Y como la agresión y la expansión se mantienen latentes por codicia, y la debilidad para enjuiciar al causante es manifiesta, se establece una serie de concesiones que hacen inútiles los pactos regionales, la organización de seguridad colectiva y las intervenciones diplomáticas.

Overtamente que ora por el desarme, ora por la organización colectiva de defensa de todos los países pacíficos, cabría llegar a la paz de los Estados y a la extinción del azote de la Humanidad, que es la guerra. Pero el logro de este ideal desansa en la sinceridad, en la verdad, y todavía la verdad de los sentimientos no ha compartido las deliberaciones de los diplomáticos. La diplomacia continúa envuelta en la neblina de la sutileza, del ardor, de la habilidad; la verdad queda oculta. El caso de España, citado por Litvinof, que está sangrante, lo confirma.

El diplomático ruso tiene fe en el curso de los tiempos, que influye y transforma los viejos moldes de la sociedad. El es un oreyente de esa mudanza esencial, lo cual le permite aferrarse a la persuasión de que el sistema que ya propuso a los Estados en 1919 predominará. Sin duda el diplomático ruso, saturado de un ambiente en el que todo cambió profundamente, mantiene su creencia de que los métodos diplomáticos se transformarán. Es posible. Ni el propio concepto de la moral ha resistido a la acción de los días. Pero está lejana la realización de tan bella esperanza, muy lejana. La diplomacia es la expresión de un sentimiento nacional, y tardarán las naciones en verse libres de ambiciones y codicias. Entretanto, la diplomacia continuará su complicada labor de engañarse, disfrazando la verdad, y la paz de los pueblos será una aspiración de protocolo condenada a desembocar fatalmente en la ingrata y dolorosa realidad de la guerra.

LA JORNADA DE AYER

Cómo se desarrolló la magnífica ofensiva iniciada por las tropas republicanas

La alocución repartida por el general Miaja

En los frentes de combate se repartió ayer mañana la siguiente alocución:

«Combatientes: Cincuenta mil hombres vais a aplastar hoy a la reacción, en una lucha decisiva, después de seis días de duros combates, en los que habéis hecho fracasar el propósito del enemigo de asaltar Madrid.

Vais a terminar la semana de heroísmo con un triunfo decisivo que admirará al Mundo. La República os exige este esfuerzo para garantizar sus libertades; lo exige el decoro del pueblo español, que odia la tiranía, y lo exigen nuestros hermanos caídos en la lucha, y las mujeres y niños sacrificados inhumanamente. Pensando en ellos sabréis poner vigor en el ataque y perecer antes que dar un paso atrás.

Con esta misión y una fe ciega en nuestros ideales, la victoria será nuestra.—El jefe de la defensa de Madrid, general Miaja.»

Empieza el ataque de los batallones populares

A las once de la mañana, desde el ministerio de la Guerra, fueron radiadas las siguientes noticias:

«En las primeras horas de la mañana las tropas republicanas han establecido contacto con las fuerzas fascistas en el frente de Madrid, iniciándose la lucha, que hasta el momento es totalmente favorable para las armas del pueblo. Nuestras columnas conservan en todo momento la iniciativa del ataque, avanzando lentamente con arreglo al plan trazado por el alto mando. El enemigo pretendió un serio

PALABRAS DE LA JUNTA DE DEFENSA

El consejero de Orden público, Santiago Carrillo, habla por radio a los españoles

El pueblo no puede renunciar a vivir la libertad que ha sabido conquistar y que sabrá defender

ataque aéreo sobre Madrid con una escuadrilla de aviones de bombardeo, protegidos por varios aparatos de caza, siendo atacados por nuestras escuadrillas e incendiándose en este momento una gran batalla, que terminó con un rotundo triunfo de nuestros bravos aviadores. Los aviones rebeldes huyeron en desorden, habiendo perdido en esta acción seis aparatos.

precisión prevista. La Aviación republicana coopera activa y eficazmente a la acción de las tropas de tierra.

Parte oficial de guerra del día 13 de Noviembre

«Frente del Centro.—Durante la tarde de ayer ha continuado la ofensiva de nuestras fuerzas, habiendo logrado en parte los objetivos propuestos por el mando para nuestras columnas del flanco derecho.

A las dos de la tarde el ataque republicano prosigue victorioso y con gran intensidad

Parte de guerra de las catorce: «En este momento el combate iniciado en las primeras horas de la mañana en el sector de Madrid continúa con gran intensidad. Nuestras tropas continúan su lento, aunque firme, avance, desarrollándose las operaciones con la

En el centro de nuestras líneas el enemigo ha seguido, como en los días anteriores, presionando fuertemente, habiéndose rechazado varios ataques sobre el barrio de Usara.

Esta tarde ha tenido lugar un segundo combate aéreo, en el que han intervenido gran número de aviones, habiendo sido derribados cuatro cazas enemigos, y no regresando a las bases dos aparatos nuestros, también de caza.»

EN EL FRENTE SUR

Algunos aspectos del impetuoso avance de nuestras tropas en los sectores inmediatos a Madrid

El resumen de la jornada del día de ayer no puede ser más favorable para la causa de la República. Desde primera hora de la madrugada nuestras fuerzas iniciaron bruscamente la ofensiva, especialmente en el flanco derecho. Una buena parte de las fuerzas facciosas, que desde el primer momento mostraron poca resistencia, quedó copada; otra parte de ellas logró huir a la desbandada, perseguidos de cerca por nuestros leales.

de otras fuerzas leales, continuó la enérgica ofensiva, atacando con mucha eficacia a los rebeldes cercados en la Casa de Campo, destruyéndoles varios nidos de ametralladoras que tenían ya allí establecidos. En algún momento nuestros bravos combatientes llegaron al cuerpo a cuerpo, haciendo huir a los rebeldes precipitadamente.

La artillería de ambas partes sostuvo un duelo intenso que dio por resultado el quedar desmontadas varias baterías y ocupada por las fuerzas de la República una de ellas, con la que se batió, en unión de las nuestras, a la retaguardia enemiga. El resultado de ello fue que las fuerzas leales avanzaron cuatro kilómetros. Sobre las nueve de la mañana, y después del victorioso combate que nuestra gloriosa Aviación mantuvo con la facciosa, que terminó con el gran triunfo de la Aviación republicana, la célebre columna internacional, en unión

Por la tarde la lucha en este flanco, como en todos, continúa con toda intensidad, siendo nuestra la iniciativa en todos los ataques, que el enemigo resiste a la desesperada.

Minutos antes de las cuatro de la tarde una escuadrilla de trimotores enemigos trató de bombardear determinados edificios de la capital de la República, yendo escoltados por varios cazas. En su busca salieron varias escuadrillas de cazas leales que presentaron franca batalla. La lucha aérea, que fué presenciada por todo el pueblo de Madrid, duró más de veinte minutos, terminando con otra franca victoria de nuestras fuerzas aéreas.

EN EL FRENTE ARAGONES

Seiscientos soldados con jefes, oficiales y artillería se han pasado en Tardienta a nuestras filas

Deserciones enemigas en masa Barcelona, 13.—«Solidaridad Obrera» de hoy destaca el siguiente telegrama:

«Tardienta.—Esta tarde se han pasado a nuestras filas 600 soldados, jefes y oficiales, con todo su armamento y varios cañones. Los evadidos han manifestado que estaban hartos de ser carne de cañón y sufrir vejámenes, de pasar hambre y de luchar por una causa que a su conciencia repugna.»

La artillería republicana bombardea las posiciones enemigas del sector de Robres

El comunicado del cuartel del Norte de Aragón dice lo siguiente: «Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas en el sector de Robres, destruyendo un parapeto y una trinchera donde se encontraban fuerzas facciosas.

Ligero tiroteo en el sector de Tierz. En el resto del frente, sin novedad.»

En la sierra de Alcubierre fué copada una columna facciosa que atacaba nuestras posiciones

Barcelona, 13.—El comunicado del consejero de Defensa dice lo siguiente:

«Sector de Huesca.—Ligeros tiroteos en las líneas avanzadas, que rápidamente han sido neutralizados por nuestras ametralladoras. Sector de Bujaraloz.—Desde primera hora de la mañana las fuerzas enemigas han iniciado un ataque, protegido por la aviación

y la artillería, sobre nuestras posiciones de la sierra de Alcubierre, maniobrando las nuestras con la cooperación de los carros blindados y copando a la columna facciosa, que ha huido desordenadamente, dejando en el campo treinta cadáveres y gran número de fusiles y municiones.

Sectores de Caspe y Alcañiz.—Sin novedad.»

EN EL FRENTE VASCO

La aviación facciosa sigue atacando hospitales de sangre y poblaciones indefensas

Bilbao, 14 (madrugada).—Parte de guerra del País Vasco:

«También el día de ayer transcurrió sin novedad. En los distintos sectores de nuestro frente ha quedado limitada la actuación de nuestras fuerzas, e igualmente las de los facciosos, a ligeros paqueos y débil fuego de fusil. Tan sólo en el sector de Elgueta se ha mantenido un fuego intenso durante todo el día, habiendo sido castigado duramente el enemigo. El espíritu que existe entre nuestras tropas es admirable.»

Esta nueva agresión de la aviación rebelde, de tan fatales resultados, ha causado honda indignación en la población civil, tan constantemente atacada por los pilotos facciosos.

En contraste con la censurable actitud de aquéllos, los aviadores republicanos volaron sobre las posiciones enemigas, bombardeándolas para cubrir los objetivos guerreros señalados, labor realizada con la máxima eficacia.

En cuanto a la actividad en los frentes gupuzcoanos durante la última jornada, fué completamente nula, registrándose un paqueo más o menos intenso en todos ellos. La Artillería leal castigó duramente las posiciones rebeldes, logrando en alguna de ellas dispersar al enemigo.

Las agresiones de los facciosos indignan a la población civil

La aviación facciosa hizo ayer gala de extraordinaria actividad en sus bombardeos a las poblaciones. Antes de las ocho de la mañana ya había hecho su aparición sobre Marquina un aparato rebelde, el cual arrojó nueve bombas, que cayeron en torno al hospital de sangre, sin ocasionar víctimas.

No ocurrió así con otro bombardeo a Elorrio, donde, a consecuencia de la metralla lanzada por los pilotos facciosos, murieron dos vecinos de aquella localidad, resultando gravemente heridas dos señoras.

En la sección de palabras de LA LIBERTAD encontrará usted todo lo que pueda convenirle para satisfacer sus necesidades. LEA TODOS LOS DIAS ESTA SECCION

Por la emisora de Unión Radio, Santiago Carrillo pronunció el siguiente discurso:

«Camaradas:

Cuando comenzamos la misión encomendada por el Gobierno a la Junta de Defensa de organizar y dirigir la de Madrid, hubo quien creyó que esta Junta había de dedicarse a realizar una serie de desmanes que los enemigos de la República y de las libertades del proletariado esperaban para atacar con más saña los intereses que nosotros representamos. Los días que la Junta lleva trabajando han servido para demostrar que la Junta no ha venido para realizar atropellos ni arbitrariedades, que la Junta no ha venido a aniquilar ninguna situación desesperada. Han servido para convencer a los más incrédulos de que la Junta es una prolongación del Gobierno en Madrid, una Delegación suya, que obra y trabaja con toda la responsabilidad y con toda la conciencia que imponen los instantes que nosotros estamos viviendo.

Nos ha interesado subrayar, y yo lo hago aquí esta noche para que a nadie quede duda, que la Junta de Defensa de Madrid, con todas sus plenas atribuciones para realizar el fin que le está encomendado, es ante todo y sobre todo una representación del Gobierno en la capital indiscutible de la República española. Una Delegación del Gobierno en la que están representadas con el mismo criterio de responsabilidad las mismas organizaciones que se hallan en el Gobierno legítimo de la República.

La labor de la Junta de Defensa

Nuestra labor hasta el presente y en el futuro, durante los días que la defensa de Madrid imponga al Gobierno legítimo de la República la necesidad de estar fuera de la capital para mejor dirigir la marcha de las operaciones, ha de ser resistir, hacer frente al embate del enemigo, contenerlo a las puertas de Madrid mientras el Gobierno organiza y prepara con toda la ayuda y cooperación nuestra la gran operación ofensiva que haya de alejar para siempre al fascismo de las puertas de nuestra ciudad, y que ha de llevarle al término de nuestro territorio.

Al mismo tiempo que el Gobierno realiza con éxito indiscutible esta labor, nosotros estamos realizando la otra complementaria, cual es la de regular el abastecimiento para la guerra; regular también para la guerra el mantenimiento del orden público revolucionario, indiscutible para que la ciudad no pierda sus características básicas. Nosotros estamos realizando toda esta labor sabiendo que estamos prestando un servicio extraordinario a la República y a la causa de las libertades.

Pero es el momento de decir, y con toda la autoridad que me da el pertenecer a la Junta, que lo mismo que nosotros cumplimos con nuestro deber organizando la lucha y la defensa de Madrid, lo cumplen aquellos que tienen su deber fuera de nuestra ciudad. En ningún momento puede compararse el fuero de los deberes entre la Junta de Defensa y otros organismos o personas. En ningún momento puede pensarse, como se ha pensado equivocadamente, que el ir a cumplir un deber fuera de Madrid era dejarle incumplido aquí.

Cada uno en su puesto

Tenemos en estas horas históricas asignados nuestros puestos, y yo, como decía antes, con la autoridad que me da el cargo que ocupo en estos días, afirmo que el deber lo cumplimos igual los que estamos aquí—unos, luchando heroicamente en el frente; otros, organizando y dirigiendo esa lucha—, que los que están fuera de Madrid dirigiendo en proporciones más amplias y con vistas a la guerra en el país el curso de las operaciones y de la vida política del nuevo Estado que estamos creando.

Todos al lado de la Junta de Defensa

La Junta de Defensa ha recibido hasta el momento presente numerosas asistencias. La primera y más importante, la del pueblo madrileño, que ha sabido responder con una disciplina, con una serenidad y con un heroísmo verdaderamente de epopeya a los llamamientos y a las sugerencias de la Junta que le han sido hechos hasta el presente. La disciplina, el heroísmo del pueblo madrileño, que se ha convertido en los momentos presentes en un verdadero ejército, sin exclusión de ninguno de sus habitantes, es algo admirable, que contribuye decisivamente a que nuestra gestión y la victoria en la defensa de Madrid sean una misma cosa.

Hemos recibido, al lado de esa tan importante otras asistencias decisivas: la asistencia de los organismos legales de la República, que no han dudado en ponerse al

servicio de la Junta de Defensa para ayudarle en la lucha contra los criminales facciosos que han conculcado todos los principios de legalidad.

La quinta columna, en la agonía

Hemos recibido otras asistencias, de las cuales no es preciso hablar aquí porque están en la mente de todos. Conviene afirmar que la única resistencia que tiene la Junta de Defensa es la resistencia que le ofrece el enemigo, la que le ofrecen los combatientes facciosos que están a nuestra puerta, porque la resistencia que pudiera ofrecerse desde el interior está garantizada que no se producirá, que no se producirá. Porque todas las medidas, absolutamente todas, están tomadas para que no pueda suceder en Madrid ningún conflicto ni ninguna alteración que pueda favorecer los planes que el enemigo tiene con respecto a nuestra ciudad. La quinta columna está camino de ser aplastada, y los restos que de ella quedan en los entresijos de la vida madrileña están siendo perseguidos y acorralados con arreglo a la ley, con arreglo a todas las disposiciones de justicia precisas; pero sobre todo con la energía necesaria para que en ningún momento esa quinta columna pueda alterar los planes del Gobierno legítimo y de la Junta de Defensa.

La barbarie de los rebeldes, que no han vacilado en cañonear la ciudad, que no han vacilado en hacer que sus aviones bombardeen los barrios populares, no ha servido para hacer decaer el ánimo del heroico y esforzado pueblo de Madrid. Por el contrario, cada víctima hecha por los aviones y por los cañones italianos y alemanes, cada víctima hecha por las armas que el fascismo internacional ha puesto al servicio de los traidores que intentan vender nuestro país, ha servido para que surgieran cien combatientes dispuestos a morir también heroica y gloriosamente antes de consentir que los enemigos cruzaran las márgenes del río que les separa de nuestras posiciones.

El pueblo madrileño a una está dispuesto a luchar hasta vencer. Sabe que luchando vencerá, y por eso se ha establecido en las murallas de nuestra ciudad una cual se abastren todos los ataques enemigos. Madrid es una fortaleza inexpugnable. A un pueblo que sabe luchar como lo está haciendo en estas circunstancias Madrid, manteniendo con su sangre la categoría de capital revolucionaria de nuestro país, no se le vence, no puede ser aplastado en ningún modo por las hordas invasoras.

Don nosotros está el Mundo entero

Hasta entidades no encuadradas en la entraña de nuestras luchas por sus características especiales se han sentido levantadas por el mismo impulso de indignación ante el extremo a que ha llegado la barbarie de nuestros enemigos para con la población civil. Todo el mundo progresivo, como la Europa y la América que quieren un porvenir de libertad y de paz, están viendo con indignación cómo el enemigo no vacila en realizar toda serie de atrocidades. Están viendo, también de una manera directa, cómo el pueblo de Madrid, a pesar de todas esas barbaridades, está dando una muestra de disciplina, una muestra de sensatez, una muestra de capacidad revolucionaria que para sí quisieran los del campo de enfrente. Esa sensatez, esa capacidad revolucionaria, esa disciplina son nuestras mejores armas; cada cañonazo

que cae en nuestra ciudad, en vez de amonorrarlas, las aumenta; en vez de debilitarlas, las fortalece. Cada cañonazo que hace víctimas inocentes, es un paso que avanzan nuestros milicianos, armados de las armas que les ha provisto el Gobierno de la República, y de las de la indignación y el coraje que en sus hijos, en sus hermanos, en sus mujeres realizan los artilleros enemigos.

Yo no he de ser más extenso. Sólo quiero decir a los camaradas que me escuchan, a los camaradas de fuera de Madrid, a los camaradas a los cuales pueda llegar mi voz, pero sobre todo a los combatientes que están escribiendo la epopeya más magnífica que conoce la historia de nuestras guerras civiles; a las fuerzas de Madrid que con sangre, con vidas y con heroísmo están escribiendo la epopeya que habrá de oscurecer a la otra del Dos de Mayo, a pesar de los límites con que quedó grabada en nuestra historia; El deber de la Junta de Defensa, el deber de los combatientes está en Madrid. El deber del Gobierno de la República, al cual nos debemos todos, está fuera de Madrid para poder organizar y dirigir con mayor libertad el curso de las operaciones, que hagan que el enemigo tenga que alejarse de nuestra ciudad. Ellos desde aquí: Gobierno, Junta de Defensa y combatientes, estamos haciendo posible la libertad de nuestra ciudad. Ellos, Gobierno; nosotros, Junta de Defensa, y vosotros, combatientes, estamos creando unidos, estrechamente unidos, las bases en que han de apoyarse las libertades por las que el pueblo español ha luchado siempre, y a las cuales se está haciendo acreedor heroicamente en estas horas; dar a la juventud en nuestro país, tan pródigo en sus vidas y en su sangre, la posibilidad de tener asegurado el porvenir; dar a nuestros hijos y a nuestras mujeres la seguridad de que jamás se posará en nuestra ciudad la planta del enemigo; y con esto conseguido, que jamás haya sobre España la pesadumbre de que el enemigo tradicional pueda volver a levantarse.

Camaradas: Detrás del Gobierno, detrás de la Junta de Defensa, que es su delegada, los combatientes están salvando a España. Llor a ellos. Todo para los combatientes. Cuando se haga por sostenerlos será poco. Ellos, ayudados y dirigidos por el Gobierno y por la Junta, darán al mundo ejemplo del heroísmo de un pueblo que no puede renunciar, que no sabe renunciar a vivir la libertad que ha sabido conquistar y que sabe defender.

A LOS TRABAJADORES DE PARIS

Una carta de Largo Caballero

André Marty, delegado de los trabajadores parisienses en Madrid, ha recibido la siguiente carta del jefe del Gobierno, Largo Caballero: «El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, a todos los trabajadores franceses.

Como jefe del Gobierno de la República española, que agrupa en este momento a su alrededor todas las fuerzas proletarias y democráticas del país frente a la intencional fascista, saludo a la clase trabajadora de Francia, que de una manera tan entusiasta y decidida como eficaz ha aportado, con los medios de que dispone, su colaboración y su ayuda a los obre-

ros de nuestro país y a su Gobierno legítimo.—Largo Caballero.» André Marty ha contestado al jefe del Gobierno español en los siguientes términos: «Vuestro saludo, como jefe del Gobierno del Frente Popular español, ha conmovido profundamente a los trabajadores de Francia. Estoy convencido de que los obreros franceses aumentarán sus esfuerzos para ayudar al pueblo español a terminar rápidamente la guerra civil que devasta el país, con el aplastamiento de los bárbaros fascistas.—André Marty.»

«La heroica defensa de Madrid llena de esperanza a todos aquellos que sienten preocupación por la paz y por la seguridad de Francia. Nosotros no pedimos ni intervención ni cruzada. Pedimos simplemente que se restablezca el comercio libre con la España democrática.» Por su parte, madame Tabouis, en el periódico «L'Œuvre», dice: «Los éxitos obtenidos por las tropas gubernamentales en las últimas cuarenta y ocho horas tienen un carácter que puede modificar el curso de la política general, pues es imposible que Franco pueda hacerse dueño de Madrid.»

BANCO CENTRAL ALOALA, 51 (Edificio de su propiedad.) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

EL FINAL DE UNA REBELION

La Prensa democrática francesa resalta el fracaso de Franco en su ataque a Madrid

París, 13.—El periódico «L'Humanité» publica un artículo del camarada Vaillant Couturier en el que, refiriéndose a la defensa de Madrid por las fuerzas leales, dice:

JUSTICIA POPULAR UN FALANGISTA ANTE EL TRIBUNAL

Ante el segundo Tribunal popular, en la causa seguida contra Fernando Bushell-Blancstein, el fiscal, en su acusación provisional, afirma que cooperó a los fines de la rebelión y realizó actos enoiosos a propósitos subversivos. Ello le convirtió en autor de un delito previsto en el caso primero del artículo 237 y penado en el párrafo segundo del 238, ambos del Código de Justicia militar.

El procesado dice en su declaración que es fotógrafo, reportero gráfico de profesión, anarquista integral de ideas. Este hombre asegura haber salido de la cárcel en los días últimos de la primera decena de Julio, y el día 11 se presentó en el cuartel de la Montaña para legalizar su situación militar. El día 17 le llamaron para el acuartelamiento, por ser soldado disponible. En el cuartel le dieron un pantalón de soldado y unas alpargatas (parece que también le armaron), y al enterarse—según cuenta—de que no era fascista, le arrestaron. Después entraron las milicias, y—según contesta a un jurado—no tuvo tiempo de sumarse a ellas.

Del interrogatorio resulta, entre otras cosas, que él estuvo en contacto con una amiga que no sabía lo que tenía que pagar, porque no lo pagó, en una pensión; que, a pesar de ser anarquista, no puede citar ninguna obra en la que haya recogido o afirmado su idea de anarquismo. Se niega, no ya a decir el nombre de la mujer que le acompañaba, en lo que le ampara la ley, sino a decir dónde vivía ni dónde está actualmente. El fiscal eleva a definitivas sus conclusiones provisionales después de leerse la declaración sumarial del procesado, que evidencia una serie interminable de contradicciones con la que acaba de presentarse.

Para el fiscal, es el caso de Fernando Bushell un caso típico de falangismo, muy inteligente, tal vez tan excesivamente inteligente que en su actitud defensiva de hoy se ha excedido, quedando al descubierto la figura de uno de los elementos más peligrosos de aquella jornada memorable del cuartel de la Montaña. Uno de esos elementos que estamos viendo manejados por los facciosos asolando a España en los lugares donde circunstancialmente dominan. Insiste en su calificación en pedir a los jurados un veredicto de justicia.

El defensor cree que las ideas fundamentales del procesado son las antitesias precisamente del falangismo, y por eso recomienda al Jurado que examine el caso con todo detenimiento, ateniéndose exclusivamente a los dictados de su conciencia. El acto queda terminado para continuarlo hoy por la mañana. Contra un ex sargento del Tercio

En la sección segunda del Tribunal popular terminó ayer mañana la vista de la causa seguida contra el ex sargento del Tercio José Muñoz Pérez, al que conceptuaba el fiscal incurso en el delito de auxilio a la rebelión, según el artículo 240 del Código de Justicia militar, y en otro delito de uso indebido de insignias.

El procesado, en los primeros días del movimiento rebelde, vistió el «mono» de miliciano, se puso una estrella de alfiler y habilitadamente se introdujo en el cuartel de Carros de Combate, fingiendo ser agente de enlace del ministerio de la Gobernación, así

ganó el trato del médico de dicha unidad militar.

Como todos los trucos, se descubrió el del falso alfiler, que fué detenido por dos agentes de Policía.

En el acto de la vista no pudo ser rebatida la prueba, afirmada por los dos policías y por una mujer. Y por ello el Jurado dió veredicto de plena culpabilidad.

La representación del ministerio fiscal, apoyándose en el veredicto, pidió la pena de doce años y un día por el delito de auxilio a la rebelión y la de 500 pesetas de multa por el uso indebido de insignia militar. La defensa, para rebatir la calificación, estimó in-existent los delitos conceptuados, entendiendo que sólo podía deducirse un caso de espionaje, cuya competencia no corresponde a este Tribunal. Quedó pendiente de sentencia.

En provincias

Comutación de una pena de muerte

Barcelona, 13.—El «Diario Oficial» publica una orden de Justicia conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte que el Tribunal popular número 1 de Barcelona dictó contra Joaquín Beu Guittart.

La causa contra un jefe y varios oficiales del regimiento de Alcantara

En una de las salas de la Audiencia se reunió el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el teniente coronel Jacobo Roldán, capitán Faustino Pulido, tenientes Juan José Espinosa y Miguel Araya, alférez Ángel Leró, teniente de complemento José María de Sentmenat, alférez de Infantería, en calidad de disponible, Emilio Alonso y alférez Manuel Górrardona, del regimiento de Alcantara, acusados de haber secundado al movimiento sedicioso.

Leído el apuntamiento, se ha recibido una orden del consejero de Justicia para que se suspenda la vista de la causa contra el teniente coronel Roldán, lo que se ha hecho en el acto, siguiendo la vista contra los otros procesados. A las dos se ha suspendido el juicio para continuarlo por la tarde.

El Tribunal popular de Guadalajara dicta cinco penas de muerte

Guadalajara, 14 (madrugada).—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa por los sucesos ocurridos en el Parque de Ingenieros. Han sido condenados a muerte el comandante Rodríguez de la Iglesia y los capitanes José Albiñana Zaldívar y José de Córdoba Aguirreganbaria.

Ante el mismo Tribunal se vio la causa por los sucesos ocurridos en el pueblo de Añón. Fueron condenados a muerte los patronos Nicanor del Amo Martínez y Alberto del Amo y del Amo.

En los dos juicios el Jurado desechó la propuesta de conmutación de pena.

Fusilamiento del capitán Murga

Gerona, 13.—En el antiguo castillo de San Julián han sido ejecutados José María Doménech, Luis Boadella y Juan Cuxó, condenados por el Tribunal popular.

Advertisement for Cerebrino Mandri. Text: 'No pierda la cabeza? Buscando el calmante que conviene a sus DOLORES. El único eficaz e inofensivo es CEREBRINO MANDRI'.

LA FALSA "NO INTERVENCION"

El delegado ruso en el Comité de Londres habla de las relaciones de Italia con los rebeldes

Londres, 13.—Contestando a la intervención del delegado italiano en el Comité de no intervención, el delegado de la U. R. S. S., después de manifestar que acababa de escuchar un discurso de propaganda a favor del ex general Franco, dijo:
«Esto confirma plenamente el hecho de que entre el Gobierno italiano y los rebeldes españoles existen las más estrechas relaciones.»
Agregó que en los dirigentes alemanes quería ver a los «padres espirituales» del ataque dirigido por los italianos contra la U. R. S. S., y lamentó con frases irónicas que Italia, con la que la U. R. S. S. no tiene querrela particular, haya atestado su independencia en materia internacional para asociarse a la cruzada contra el comunismo.
Afirmó después el delegado soviético que esta cruzada y el conflicto actual en España son de he-

la total y definitiva liberación del pueblo hispano de la garra del fascismo.»
*
«La Alcaldía-Presidencia, entendiendo que interpreta los sentimientos unánimes del pueblo madrileño, somete a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento la siguiente moción:
Una vez más, en estas horas de intensa emoción, que soporta con estoicismo insuperable el pueblo madrileño, síntesis de las más excelentes virtudes de la raza hispana, se cubre de gloria el heroico Cuerpo de Bomberos, formado por trabajadores, que en una labor agotadora y sublime, con absoluto desinterés por la vida propia y en defensa de la vida de los vecinos madrileños, lucha con insuperable arrojo y abnegación por atenuar los daños que causa en sus hogares a la pacífica población civil la furia destructora del enemigo.
Por todo ello, el Excmo. Ayuntamiento, en nombre del pueblo madrileño, proclama su infinita gratitud al heroico Cuerpo de Bomberos, expresa su profunda condolencia a las familias de las víctimas caídas en el ejercicio de tan arriesgada profesión y manifiesta su admiración sin límites hacia estos beneméritos camaradas bomberos, cuyo espíritu de sacrificio y valentía culmina junto a los más esforzados defensores de la República.»
Casas Consistoriales, a 11 de Noviembre de 1936.»

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA
ESPERA TU DONATIVO EN PELIGROS. 2. ó CISNE. 18.

recuerdo de aquellos ciento setenta que cayeron para siempre sobre la tierra de Madrid.
En este florecer de héroes queremos rendir un tributo emocionado a esos ciento setenta hombres que han derramado gloriosamente la sangre de la victoria, y también a aquellos supervivientes que al mando de Peiró siguen batiendo el oro de sus vidas contra el cobre mercenario de los traidores.
LA MAS EFICAZ AYUDA

Los socialistas belgas se oponen al embarque de municiones para los rebeldes españoles
Amberes, 13.—El Sindicato Socialista de Transportes se ha quejado ante las autoridades del puerto con motivo de las 16 cajas de municiones que debían ser embarcadas el próximo sábado para Cuba, a bordo del barco holandés «Dokkoop», circulando el rumor de que lo cierto es que van destinadas a los rebeldes españoles. El Sindicato anuncia que prohibirá a los cargadores hacer el embarque mientras no quede debidamente justificado su verdadero destino.

Los héroes de la columna Peiró
Angel Galarza — el ministro de la Gobernación del momento revolucionario — quiso un día formar una columna que luchase contra las negras falanges de la reacción. Más que columna fue un puñado de hombres. Más que hombres, un haz prieto de corazones. En total, doscientos cincuenta hombres. Un jefe. El camarada Peiró.
De cómo se han batido basta una expresión aritmética para dar cuenta. De los doscientos cincuenta hombres quedan solamente ochenta. Ochenta supervivientes multiplicados, agigantados, en el

de, consecuentemente, se instalarán los talleres, Parque central, Inspección de Transmisiones, radio permanente, etc.
«Los servicios de transmisiones de Madrid y frente Sur de Madrid quedan encomendados a la Compañía de la Red de Madrid, afecta al Grupo de Transmisiones de campaña.
Este Grupo de Transmisiones debe organizarse con independencia del Centro, quedando provisionalmente en Albacete.

MILICIANO INDESEABLE
El comandante del quinto regimiento de milicias populares, batallón H. U. P., cuartel general de Chamberí, nos remite una carta en la que se pone de manifiesto que es baja por indeseable en dicho batallón el miliciano Angel Martín Lucas.

Algunos ministros han salido de Valencia para Madrid
En el día de ayer estuvo en Madrid el ministro de Estado de la República, Sr. Alvarez del Vayo.

Valencia, 14 (madrugada). — El ministro de Obras públicas regresó esta madrugada de Albacete y salió nuevamente de viaje, al parecer a Madrid.
También ha marchado a Madrid, donde estará un par de días, el ministro de Hacienda.

La emisión de hoy de las Juventudes Socialistas Unificadas
Programa para hoy de las emisiones de las Juventudes Socialistas de Madrid para la juventud en armas.
A las doce de la mañana, servi-

cio de información de la Juventud Socialista Unificada de Madrid.
A las ocho de la noche, por los micrófonos de Unión Radio y Radio España, «La Internacional». «El relevo de la guardia» (Bizet). Charla de Marcello Espiga, secretario de organización del radio 1 de la J. S. U. «Festiva de Pascua rusa» (Rimsky-Korsakow). «Marcha del jefe caucasiense» (Ivanov). Intervención de Felipe Muñoz Arconada, secretario general del Comité de Madrid de la J. S. U.

El Comité de Auxilio del Niño
La Junta de Defensa de Madrid (Evacuación) nos remite la siguiente nota.
«De acuerdo con la Junta de Defensa, y para coordinar cuanto se refiere a la protección y auxilio de los menores, aprovechando la actividad del personal que se encuentra en Madrid del Consejo Superior de Protección de Menores, Junta provincial de Protección de Menores y Tribunal Tutelar, y a propuesta del consejero de Evacuación, vengo en disponer lo siguiente:
Primero. Se crea en Madrid el Comité de Auxilio del Niño, que tendrá por misión la tutela de los menores recogidos en los establecimientos dependientes de los organismos oficiales antes citados, así como recoger y cuidar todos aquellos que, como consecuencia de la guerra, queden desamparados en la capital.
Segundo. Dicho Comité estará presidido por el consejero de Evacuación, siendo vicepresidente el gobernador de Madrid, un secretario designado por esta Consejería y completado por los miembros que al final se relacionan.
Tercero. Auxiliarán a este Comité los funcionarios del Consejo Superior, Junta provincial y Tribunal Tutelar que se encuentran en Madrid actualmente.

Quarto. Para todas las necesidades de su actuación, el citado Comité queda facultado para administrar los recursos existentes en los organismos oficiales citados, de cuyo empleo dará cuenta en su día.
Los camaradas a que se refiere el extremo segundo son los siguientes:
Rafael Ballesteros Alonso, secretario; Rafaela Jiménez Quesada, Mercedes Rodrigo Bellido, Elias Aldave y García de Medrano y Eduardo Bonilla de la Vega.»

Primera compañía del cuarto batallón
Una subscripción para los hospitales
Los camaradas de la primera compañía del cuarto batallón han abierto una subscripción a beneficio de los hospitales de sangre del Socorro Rojo Internacional que alcanza ya la cifra de 749 pesetas.

Espectáculos para hoy
CAPITOL.—(Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes).—A las 3,45 y 6,15, Juventud triunfante y ¡La patria os llama! (Precio único, 1,50 pesetas.)
MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes).—A las 4,15 y 6,45, Juventud triunfante y ¡La patria os llama! (La epopeya de la Aviación soviética). (Precios populares.)
CINE PADILLA.—4,30, El brindis de la muerte (en español).
FRONTON CHIKI-JAI.—(Calle de la Aduana).—5,15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

LA SESION DE AYER

El Ayuntamiento celebró ayer mañana su acostumbrada sesión plenaria de todas las semanas.
Aprobada el acta de la anterior, se leyeron y aprobaron por unanimidad las dos mociones de la Alcaldía a que aludíamos en nuestro número de ayer.
A continuación se tramitaron los asuntos que figuraban en el orden del día y sus dos adiciones, en su mayoría sobre cuestiones de trámite.
Quedó enterado el Concejo de un decreto de la Alcaldía-Presidencia, que lleva fecha 7 del actual, delegando sus funciones en el teniente de alcalde a quien legalmente corresponda en tanto dure su ausencia.
Como consecuencia de este decreto, el alcalde accidental ha decretado otro designando a los señores consejeros que provisionalmente han de hacerse cargo de algunas Tenencias de alcaldía.
Se concedieron numerosas licencias de construcción y se levantó la sesión.

Las mociones aprobadas

Las mociones que se aprobaron en la sesión de ayer dicen así:
«La Alcaldía-Presidencia tiene el honor de someter a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento la siguiente moción:
Sometido el pueblo madrileño a la prueba trágica de todas las vicisitudes de la guerra, que escoge sus víctimas predilectas en la población civil entre las mujeres y los niños de esta heroica villa; al reñer su fe indestructible en el triunfo de los gloriosos combatientes de nuestros ideales de libertad y justicia social, que abren dilatados horizontes de paz y prosperidad para los pueblos hermanos que conviven e integran la República española de trabajadores, solidarizándose con el dolor que sufren las familias de los combatientes caídos en los campos de batalla y con las víctimas inmoladas en los pueblos invadidos por el fascismo, proclama de modo solemne, por conducto de este Excmo. Ayuntamiento, su adhesión incondicional y entusiasta a la Junta de Defensa de Madrid, dispuesto a arrostrar los máximos sacrificios y sostener y conllevar la lucha con los heroicos milicianos y soldados de la República española hasta lograr

Para conocimiento de las familias

Las niñas del internado de Antonio Solís, de Alcalá de Henares, se encuentran alojadas en la plaza de San Felipe de Nerí, de Barcelona, y en perfecto estado de salud.
Las familias de las niñas pueden dirigirse a esas señas si desean tener informes directos de ellas.

LA SANGRE DE LA VICTORIA

Los héroes de la columna Peiró
Angel Galarza — el ministro de la Gobernación del momento revolucionario — quiso un día formar una columna que luchase contra las negras falanges de la reacción. Más que columna fue un puñado de hombres. Más que hombres, un haz prieto de corazones. En total, doscientos cincuenta hombres. Un jefe. El camarada Peiró.
De cómo se han batido basta una expresión aritmética para dar cuenta. De los doscientos cincuenta hombres quedan solamente ochenta. Ochenta supervivientes multiplicados, agigantados, en el

ORGANIZACION

El Centro de Transmisiones del Ejército tendrá su base en Valencia
Por orden circular del ministro de la Guerra se dispone que el Centro de Transmisiones del Ejército, con sus elementos de los escalones superiores a Ejército, quede localizado en Valencia, don-

SINDICOS

El síndico del gremio de tejidos por menor, tarifa 1.ª, clase 4.ª bis, participa a sus agrumiados que las listas del reparto para 1937 estarán expuestas del día 13 al 30 del actual en la Cámara de Comercio (Barquillo, 13) y en el domicilio del síndico, don Adrián Ortiz, plaza de Santo Domingo, 14.

Carnes, huevos, pescados

se suplen con tallarín... de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boleñasas; una peseta medio kilo Can sels raciones abundantes. Píntalo nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. Teléf. 30673.

PARA EL CABELLO

LA LOGION
ROM
PARA ANUNCIOS, LA PRENSA, GARMEN, 16.

ANUNCIOS POR SECCIONES
No se admiten anuncios inmorales
HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS
Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

- ACEITES
Hijos de Catarineu. — Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.
La Magnolia, Corredera Baja, 51, y Augusto Figueras, 31. Aceites de calidad, jabones y legumbres.
Aceites Ampuero, San Bernardino, 9. Son los mejores.
Aceites San Fernando, Toledo, 111, y Calatrava, 33, teléfono 73.245. Calidades inmejorables, precios económicos.
AGUAS MINERALES
Vicente Cortés, Argensola, 27. Aguas minerales de todas clases. Recipientes del manantial. — Teléfono 34.260.
ALIMENTACION
El mejor chocolate, López-Cobos. Génova, 4.
AUTOMOVILES
El Moderno. Garantizo carnet todas clases, enseñando; 62.811.
Escuela automovilista. Arenal, 23, saca carnet conductor cuarenta y ocho horas.
BODEGAS
Bodegas «Los Ceas». Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5, 11, 857; Trafalgar, 17, 24.485.
Bodegas del Jalón, Fuencarral, 41, teléfono 10.633. Servicio a domicilio.
Barriz. Tiburcio Alonso, Jardines, 2, teléfono 16.665. Vinos de los Demonios.

- Vinos garantizados por Garrafas precintadas. Sandoval, 4, teléfono 44.400, y paseo del Prado, 42, teléfono 71.007.
Bodega Mérida, Alberto Aguilera, 11, teléfono 43.418. Servicio a domicilio. Especialidad en vinos de mesa.
Casa Justo, Toledo, 70, teléfono 71.372. Vinos, comidas y cervezas.
Bar Santa Engracia, Santa Engracia, 49. Buen servicio.
Bar Benito. Crema de Café expreso. Tartulia, Corredera Baja, 30. Teléfono 19.394.
Bar Telefónica, Fuencarral, 5, 20.572. Café, cervezas, licores.
Bar Zarzoga, Espoz y Mina, 10, teléfono 18.433. Café, cervezas, licores.
Bar Iruña, avenida de B. Dato, 8. Café, cervecería, hambres, mariscos, pescado frito.
Bar Sierra, Botoneras, 6. Cervezas, vinos, licores, aguardientes.
Bar Ovardonga, Fuencarral, 35, teléfono 16.252. Café, cervezas, licores.
La Giraldá, café y cervecería. Marqués Valdeiglesias, 4.
Café-bar Quevedo. — El mejor café, gorieta de Quevedo, 8.
Bar Cervantes, gorieta de Quevedo, 2. Vermut, cervezas, licores.
Bar Congosto, Aduana, 28. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.
Bar Cascorro, plaza Nicolás Salmerón, 20, teléfono 70.795. Café, cervezas, licores.
María Cristina, Mayor, 6; Arenal, 8. Explotación colectiva. Bacardillos, pastelería, hambres. Exquisito café expreso.

- Bar Cosmopolita, Príncipe de Pe. 22. Inmejorable café, licores, cervezas.
Cafetal. Café, licores, cervezas. — Corredera Baja, 4, teléfono 11.979.
Casa Mariano. Centro deportivo. Mesón de Paredes, 2.
La Perla de Cuba, Embajadores, 4. Café, cervezas.
Bar Santa Engracia, Santa Engracia, 49. Buen servicio.
Barrior, Puerta del Sol, 13. El mejor café expreso.
La Viña H., Fuencarral, 82. Cervecería, café, mariscos.
Bar La Granja, Santa Engracia, 39. Café, cervezas, licores.
Picadilly Bar, Mayor, 1. Explotado colectivamente. ¡Ayudados, camaradas!
Nuevo Bar, plaza Canalejas, 6. El sabroso café expreso.
Casa Santos, plaza Nicolás Salmerón, 21. Café y cervezas.
Cafés Santa (marca registrada). Importación directa de cafés, Espoz y Mina, 12, teléfono 25.172; Princesados, 13, teléfono 13.231.
Cervecería La Bobia, San Millán, 3. La más conocida de Madrid.
Bar América, Fuencarral, 10. Artículos de primera calidad.
Bar Cascorro, Atocha, 122, teléfono 70.357. Café, cervezas, licores.
CALZADOS
Calzados «Ruta». Corredera Alta, 11 y 12, teléfono 18.809.

- Calzados Alvaro y Mateos, Toledo, 34. Comprad en esta casa.
COMADRONAS MANCURAS
Narcisca. Consulta reservada, hospedaje embarrasadas. — Conde Duque, 44.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
Pas Yesar. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25.181. — Gorieta Bilbao, 7.
Gloria Martín, antigua comadrona. Consulta diaria gratuita. Corredera Alta, 12.
Norberta. Partos, consulta reservada, gratuita, especialista; 45.450.
Partos, Luisa Veira, consulta, hospedaje, últimos adelantos. — Plaza Progreso, 10.
Partos. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas. Mayor, 40.
Embarazo, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
COMESTIBLES Y MANTEQUERIAS
Sucesores de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casas central y oficinas. Amnistía, 7, teléfono 13.610; encursales, Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estaduas, 23, teléfono 72.733; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.
Aceite, jabón y legumbres. Pelayo, 11, teléfono 28.856.

- Cafés a la crema son los mejores. Pídanlos en comestibles y ultramarinos.
Los mejores aceites «Uca». Jabón de tocador «Triana». De venta en ultramarinos finos.
Delfín Miguel, mantequeras, Hortaleza, 120 (esquina Santa Teresa); 32.451.
Casa Delfín Miguel, comestibles, plaza Santa Bárbara, 8, teléfono 32.366.
CONFITERIAS Y PASTELERIAS
Angel Barbero. Especialidad en ensaimadas. San Andrés, 7, teléfono 18.899.
La Suiza. Pastelería, plaza de Santa Ana, 2, teléfono 10.811. Especialidad en ensaimadas y suizos. Sucurral, Cruz, 6.
Casa Martinho. Pastelería, caramelos selectos, galletas exquisitas; especialidad en barquillos a 20 céntimos. Arenal, 6, teléfono 10.309.
Pastelería Máximo Izquierdo. Pastes, pastas y dulces. Plaza del Progreso, 14, teléfono 70.964.
Confitería Hernani, Claudio Coello, 1. Confitería y pastelería, especialidad en bombones finos.
Su desayuno será a base de «Magdalenas San Diego», alimento exquisito.
La Florida. Pastelería, hambres, dulces, bombones. Sagasta, 4, teléfono 17.726.
Donosty. Pastelería fina, Barquillo, 33, teléfono 33.858, especialidad de acreditadas. Buñuelos de todas clases.

- La Mallorquina, Montepío, 47, teléfono 10.022. Pastelería, bombones, caramelos.
Confitería de Suárez Martín, Embajadores, 18. Pastes y pastas finas.
Días de la Cebosa, Recoletos, 17, teléfono 11.355. Selecta repostería y bombonería.
Pastelería de Ceferino Sánchez. Pastes, pastes, bombones. — San Bernardino, 55; 10.607.
CONFECCIONES
Confecciones Morfingo, Fuencarral, 95. La más surtida y de más gusto en equipos para novia.
Casa Rasines, Fuencarral, 83. Ropa blanca, oamisería, géneros de punto.
CONSULTAS MEDICAS
Curaciones prontas, alivio inmediato vánico, sfilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatocorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.
Matríz, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.
Dismenragia. Curación garantizada en ocho días. Procedimientos modernos. — Atocha, 44 (entrada Antón Martín).
CHOCOLATES
Chocolates Pinillos, Hortaleza, 40, son exquisitos; príbeles enseguida.
Para los anuncios de esta sección dirigirse a Valverde, 8. Cortés.

- DENTISTAS
Dentista. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.
DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
Zollo González. La Casa de las Brochas. Corredera Alta, 8.
Droguería, plaza Lavapiés, 3, 77.280 (pavada amarilla). Especies para embudidos.
Viuda e hijos de Paulino Angulo, Postas, 12, droguería y perfumería. Drogas. Productos químicos industriales. Gran surtido en pinturas de todas clases.
FRUTERIAS
Bernardo Delgado, Cádiz, 9, teléfono 11.659. Frutas finas.
GUARDAMUEBLES
El Moderno. Guarda muebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62.511.
HIGIENE
Preservativos «La Ideal». Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena; calidad superior, cinco pesetas.
HULES
Casa Barahona, Fuencarral, 57. Artículos limpieza, hules, lino-leum.
Los anuncios por palabras de LA LIBERTAD son económicos y eficaces. La oferta que usted tenga necesidad de hacer encontrará siempre demanda.

- HUESPEDES
Se cede aloca exterior, matrimonio, dos amigos. Vallehermoso, 26.
JABONES
La Blanca, calle de Jesús, 5. Fábrica de jabones.
LANAS Y LABORES
El Angel, Esparteros, 1 y 3, teléfono 12.544. Lanas, mercería, novedades.
MAQUINAS DE ESCRIBIR
Taller reparaciones máquinas escribir, sumar, caloular, multiplicistas. Morell, Hortaleza, 17.
MUEBLES
Muebles Progreso, Magdalena, 2. Camas de metal.
OPTICA
Quiere ver bien? Use gafas Ullas, óptico, Carmen, 14.
PATENTES
Patentes, marcas, modelos Clarke, Modet & Co, Alcalá, 61, Madrid.
PERDIDAS
Pérdida de un bolso de señora con dinero y documentos de interés, entre el trayecto de las estaciones del Metro del Tribunal a Antón Martín. Se gratificará su devolución en Santa Isabel, 22. Gabriela Lalanda.

- RADIOTELEFONIA
Aparatos radio y electricidad de todas clases. Material eléctrico, Luis Martínez. Fuencarral, 10.
Ramon Romero, Fuencarral, 64. Electricidad, radiotelefonía, aparatos eléctricos.
RESTAURANTES
Restaurante-bar J a u a. Servicio por raciones, precios económicos. Peligro, 9.
Casa Vasca, Victoria, 2, teléfono 20.618. Precios a la carta. Cocina afamada, alimentos sanos, servicio inmejorable.
Abisinia. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14, teléfono 28.459.
Achuri, viuda e hijos de Cocherito de Bilbao. Primer restaurante vasco establecido en Madrid. Príncipe, 33, entre-suelo, teléfono 25.432.
Mesón del Segoviano, Cava Baja, 23 y 41.
Casa Lastra, Tetuán 12, teléfono 15.205.
La Cruzada, antiguo restaurante taurante, fundado en 1827. Cocina casera. Cruzada, 1, teléfono 10.710.
Casa Félix. Especialidad en cocidos. Cocina casera. Precios económicos. San Roque, 4, teléfono 21.577.
Casa Sarriá. Servicio a la carta. Vinos de las mejores marcas. Venas, 7.
Paviera, cervecería, restaurante. Alcalá, 37, teléfono 15.539. Cocina acreditada, precios económicos.
Pérdida de un bolso de señora con dinero y documentos de interés, entre el trayecto de las estaciones del Metro del Tribunal a Antón Martín. Se gratificará su devolución en Santa Isabel, 22. Gabriela Lalanda.

- SASTRERIAS
Casa Vaquero. Sastrería y confecciones finas. Plaza de Matute, 11, teléfono 15.773.
Pechura, forros, traje o gabán, desde 30 pesetas. Se vuelven gabanes. San Vicente, 35.
Ruy y Lorite. Sastrería y confecciones finas. Fuencarral, 98; 28.627.
TEJIDOS
Almacenes Galván, Fuencarral, 80. Mantas, colchas, sábanas, toallas, mantelería.
TINTES
Nuevo tinte. Planchado americano de trajes. San Bernardo, 87; 48.689.
VENTAS
Casa Cristóbal, Fuencarral, 17. Joyería, relojería y objetos de ocasión.
Peletaría San Onofre, Fuencarral, 19. Ofrece a su clientela las mejores pieles a los precios más económicos.
Grases, Fuencarral, 6, teléfono 13.127. Artículos de limpieza.
Casa Sánchez Sierra, Fuencarral, 42. Especialidad en bolsillos de señora y artículos de piel.
Líquido todas existencias. Antigua librería Juncoña. San Bernardo, 29.
Enseres bares, instalaciones, 100 pesetas; mostradores, 100. Trust Cafetero, Santa María, 3. Sucurral, costanilla San Pedro, 12.
Para anuncios en periódicos con descuentos, hijos Valeriano Pérez. — Progreso, 9.

LOS CAPITANES DEL AIRE

Los pájaros leales derrotan a los cuervos bajo el cielo de Madrid

Lo que el gran Lope de Vega llamó el acero de Madrid, refiriéndose al aire fino, sutil y quebradizo de la Sierra, fué en el día de ayer, bajo un cielo de otoño cubierto de presagios triunfales, un espejo claro donde el aire cuajó el asombro de su emoción en los grises azogados por donde resbalaron, más que volar, los pájaros de plata de la lealtad republicana. Madrid entero presenció, con más náuseas que espanto, el cortejo fúnebre de los cuervos negros nacidos en la podredumbre de la perfidia internacional. Ellos no serán nunca las aves canoras que pintan y alegran con cantos y colores el jardín de la paz humana. Serán siempre los tristes pájaros carniceros, que sólo merodean felices sobre cadáveres insepultos.

El vuelo de los pájaros es bello cuando sus alas baten los espacios generosos. El avión—como el pájaro—puede llevar en su pico la rosa del ideal o el estéril de las ideas. Los pájaros negros que ayer fueren abatidos por los pájaros de plata del jardín popular, representan sobre los azules gloriosos de Madrid lo más bajo, lo más infame, lo más miserable del pensamiento humano.

Ellos no vencerán nunca, porque el móvil de sus apariciones sólo lo inspira el deseo satánico de un monopolio de privilegios. Nosotros llevamos en el motor de nuestros pájaros el corazón del pueblo. Ellos representan la esclavitud. Nosotros, la libertad. Ellos, el oprobio. Nosotros, la dignidad. En ellos no hay más luz que la sombra obscura de la caverna. En nosotros, el rayo fulminante de una vida mejor. Los magníficos capitanes del aire que ayer derrotaron a los pájaros negros bajo el cielo de Madrid fueron los embajadores de nuestra justicia.

El alma de Madrid estuvo—mañana y tarde—asomada a los balcones de la emoción incontentada. Fué como un gran día de fiesta sin procesiones ni mojigatas. El cielo de Madrid está necesitando un Goya que lo pinte y un poeta que lo cante. Cualquiera homenaje será pequeño para estos capitanes de la victoria alada el día que pongan su planta sobre la sonrisa de una calle madrileña.

LABOR DEL GOBIERNO

La Junta de Defensa se reunió ayer tarde para conocer las excelentes impresiones recibidas sobre el victorioso avance republicano

La Junta de Defensa estudia la situación militar

A la reunión celebrada últimamente por la Junta de Defensa de Madrid asistió, además de los ministros que se encuentran en Madrid, el compañero Buenaventura Durruti, jefe de la columna catalana que ha venido a Madrid.

En la reunión de anoche se estudió la situación de la defensa de Madrid, especialmente con la ofensiva que con tan buenos auspicios comenzó ayer.

Desmintiendo falsas noticias respecto al trato de detenidos

Ante la campaña que han hecho varias Radios fasciosas respecto a noticias inexactas relativas a temores por los detenidos, hemos de asegurar que la Junta de Defensa de Madrid tiene el criterio de que se respete a los detenidos y de que se tomen las medidas pertinentes para evitar que sufran sanciones que no sean ordenadas por los Tribunales de justicia.

Adhesiones recibidas por la Junta de Defensa

Entre las adhesiones recibidas por la Junta de Defensa de Madrid figura una de Ciudadela (Menorca), que dice así:

«Posición geográfica isla Menorca impide pueblo Ciudadela empuñar armas defensa Madrid, baluarte inexpugnabile en la lucha contra el fascismo brutal que mata mujeres y niños. Espiritualmente estamos con vosotros y os alentamos para que el triunfo sea definitivo. Siempre adelante ¡Viva la República! ¡Viva la revolución triunfante! un fervoroso abrazo. Vehemente felicitación del pueblo de Ciudadela.»

También se ha adherido, en nombre del Consejo nacional de Izquierda Republicana, el secretario de este organismo, Bibiano Fernández Ossorio Tafall.

La adhesión del Ayuntamiento

Reunido en sesión el Ayuntamiento de Madrid, acordó expresar su incondicional apoyo a la Junta de Defensa.

Los miembros de la Corporación municipal visitaron por la tarde al general presidente para hacerle patente el testimonio de incondicional adhesión.

La publicación del «Boletín Oficial»

Ayer se ha publicado el «Boletín Oficial» de la Junta de Defensa de Madrid. Este «Boletín» se publicará los martes y viernes. Se venderá en el ministerio de la Gobernación, donde se vendía la «Gaceta», y en el ministerio de la Guerra, donde se vendía el «Diario Oficial» de dicho ministerio.

La entrega de material útil para la fortificación.—Presentación de cuantos han efectuado esta clase de trabajos

La Consejería de Guerra de la Junta de Defensa de Madrid ha facilitado las siguientes notas:

«La Comisión de Fortificaciones de la Junta de Defensa de Madrid ordena a todos los que tengan en su poder picos, palas, sacos terrosos, espuelas, alambres de espino y toda clase de material que pueda ser útil en los trabajos de fortificación, que lo lleven, durante los días sábado y domingo, al nuevo ministerio de Obras públicas, situado en la prolongación de la Castellana. Los que estén utilizando estos elementos o los que por un motivo u otro no puedan entregarlos, deberán entregar una relación de ellos en el mismo sitio, donde les dará un recibo la Comisión de fortificaciones.»

A partir del lunes día 16, todo aquel que sea encontrado en Madrid con alguna de estas herramientas o materiales y sin el recibo correspondiente será juzgado con arreglo al fuero de guerra.»

«La Comisión de Fortificaciones de la Junta de Defensa de Madrid comunica a todas las entidades y particulares que hayan efectuado trabajos de fortificación, preparación de voladuras y en general otras de defensa, que deben presentarse el domingo, a las diez de la mañana, en Castelló, 70.»

El que no pudiera hacerlo por motivo justificado, enviará un plano detallado a esta Comisión de Fortificaciones, domiciliada en el ministerio de la Guerra. Sea una u otra la forma en que se comuniquen los trabajos hechos a esta Comisión, es obligatorio hacerlo, y el no hacerlo así será sancionado con arreglo al fuero de guerra.»

La Junta cambia impresiones sobre el desarrollo de las operaciones

Ayer tarde se ha reunido la Junta de Defensa de Madrid, con asistencia de los ministros de Justicia, García Oliver, y Sanidad, Federica Montseny.

En la reunión se cambiaron impresiones sobre las operaciones realizadas en el sector del Centro y se adoptaron las medidas oportunas.

Un discurso de Wenceslao Carrillo

A las siete de la tarde de hoy dirigirá la palabra a los españoles desde el micrófono instalado en la Gobernación el camarada Wenceslao Carrillo, subsecretario del departamento, que hablará sobre el momento actual de la guerra visto desde la Puerta del Sol.



ESTAMPAS DE MADRID, por Bluff
La cola de la leña.

ESTAMPAS DE LA GUERRA

LA TRINCHERA

(De nuestro enviado especial, Francisco García-Díez)

PREFACIO

Estoy escribiendo sobre la cama del hospital. Las duras jornadas de estos días me han traído junto a esta mesa blanca, donde mi cuerpo reposa lentamente las energías que se quedaron allá en las trincheras de Retamares.

El periodista, que es madrileño y es miliciano, tiene en el bolsillo la pluma y en la mano el fusil. Con la pluma lleva a la cuartilla la impresión de la lucha; con el fusil forja esta impresión a tiros, y si se deja la vida prendida en una escurria o en la punta de una bala, habrá cumplido uno de sus deberes, el más importante.

EN LA TRINCHERA

Se desdoblán los velos del amanecer y una neblina húmeda envuelve los campos.

Delante, una perspectiva de pueblos envueltos en humos. Detrás, la masa blanca de Madrid, el Madrid que nos vio nacer, el que recibí en sus parques nuestras primeras canciones, nuestras risas. El Madrid nuestro, que apetece los señoritos golfos, los generalitos iracundos, los curas de trabuco al brazo, cuantos precisan que el obrero sude encadenado a sus plantas para que ellos vivan su vieja vida de jolgorio y de crapulía.

Allá está Madrid; aquí, nosotros. Junto a nosotros la trinchera. Una zanja larga, de rara geometría, erizada de fusiles, cuajada de valores, plena de juventud.

Frente a la trinchera se extienden unas lomas bajas que ocultan un pueblo. En el pueblo anidan los enemigos torvos que nos acechan con los ojos negros de sus cañones.

Estamos cada uno en nuestro puesto. Los jefes, los milicianos, los enlaces.

Se distribuyen las fuerzas, preparando la operación.

Tendidos en la campaña, los hombres esperan. La neblina ha empapado el suelo y éste a su vez las ropas. El frío taladra las carnes; pero cada hombre, en su puesto, parece no sentir humedad ni frío.

Un cañonazo de nuestras baterías rasga la niebla y lleva su mensaje de muerte al pueblo donde el enemigo acecha.

A los cinco o seis cañonazos de nuestra artillería se nos echa encima la primera explosión enemiga.

Desde la trinchera la vemos. Queda delante, alejada.

Se establece el duelo. Los cañones vomitan fuego con fragores de estruendo. La trinchera donde estamos está en el área de las baterías. Vamos a tener buena orquesta.

En efecto; sobre nosotros silban bombas y más bombas. Cruzan como trombas, nos atruenan los oídos, nos cubren de tierra, de esquivillas.

Pensamos que es difícil que caiga uno dentro de la trinchera y soñáremos al sentirnos cruzar o estallar delante de nuestra zanja.

Además, los hombres que estamos en la trinchera, la mayoría del batallón Capitán Condés, somos veteranos de la Sierra, templados en la lucha desde el mes de Julio.

«¿Cuántos cañonazos han cruzado sobre nosotros? ¿Docientos? ¿Acaso más. Desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde sin cesar un instante.»

A nuestra derecha, en las lomas, se ha roto el fuego. Las compañías de milicias han recibido al enemigo, que avanza con una cortina de fuego cerrado que diezma sus filas. Nadie se mueve de su puesto. Los camilleros andan por el campo sin preocuparse del peligro.

Un escuadrón moro lanza sus caballos hacia la loma, pero pronto desiste de su empeño. Los fusiles del Condés no dejan pasar a nadie.

En el ala izquierda se abre también el fuego. Las trincheras vomitan balas en impetuosa lluvia.

Nosotros, en el centro, no tenemos objetivo. La artillería nos bate con verdadera furia. Una granada del 15,5 da en el borde de la zanja, se escurre hacia abajo y queda tumbada en el fondo sin estallar.

La hemos visto entrar con sudor frío en los rostros. La miramos con respeto, sin tocarla. No nos gusta mucho su vecindad; pero preferimos dejarla allí.

EL ATAQUE

En el flanco izquierdo han titubeado unos muchachos. Un instante sólo. Lo suficiente para que el enemigo se lance impetuoso a romper aquella línea. Nosotros no lo vemos aún; pero sentimos el silbido de sus balas.

Los muchachos están inquietos. Ven combatir a derecha e izquierda y no se resignan a permanecer inactivos.

Sin embargo, las órdenes son terminantes.

«¡Que nadie tire sin ver enemigo!»

Sobre nosotros siguen cruzando obuses sin descanso; forman delante y detrás nubes de humo blancuzco. Primero estallan, y luego la tromba de aire y metralla silba horripunda como un alud, entre el cual la espoleta vuela vertiginosa.

Pero la gente resiste impasible. Nos han tirado varios morteros. El mortero no se siente llegar. Su humo es negro, muy denso.

De pronto, a mi izquierda siento estampidos cercanos de fusil.

«¿Quién tira?»
«¡Aquellos.»
Aquellos son cuatro muchachos que, de pie sobre el borde de la trinchera, despreciando el peligro, disparan sus fusiles, apuntando con su alza bien graduada.

«¿Veis enemigo?»
«¡Sí, Mira»
Trinchera adelante me acerco a ellos, salto al exterior y miro en la dirección que indican. En una loma, sobre el pueblo, se mueve el enemigo. Le han enfilado bien con su tiro los muchachos y se le cruzan con gran precaución. Alguno no termina bien su viaje.

Los que así tiran corren inminente peligro. Ha silbado sobre mí una rafaga de ametralladora. Si no me tiro al suelo, me oosa.

El cañoneo no cesa. Una granada que estalló a diez o quince metros nos deja caer encima sus esquirlas, que abrasan las manos al examinarlas.

De pronto, el flanco derecho cede. ¿Por qué? No lo sabemos; pero no nos produce extrañeza. En la trinchera algunos intentan buscar la salida, sin lograrlo. En una punta está el capitán; en la otra, mi pistola. Nadie saldrá. Los que lo intentan son muchachos de los que retrocedieron en el flanco izquierdo, que, saliendo a la carretera, fueron mandados por los enlaces a la zanja.

Todos los ojos están fijos en la loma que tenemos enfrente. Los ojos y los fusiles.

Pasado un instante se presenta ante la vista un espectáculo original.

Un grupo de moros corona la loma. Andan tranquilamente, con el fusil colgando de la mano, como si fuesen a una simple cacería.

Una voz suena a mi lado:
«No tirar, que son de los nuestros.»

«Mi voz la contrarresta con energía:
«Fuego, por descargas, apuntando!»

Una descarga cerrada atruena el espacio. Luego otra y otra... No nos importan ya los cañonazos.

Los moros se detienen, sorprendidos. Se les ve caer, retorcerse en el suelo. No contaban con esta barrera de balas. Corren como locos hacia la derecha, intentándose unos cuantos entre el monte, de donde no podrán salir, porque los que retrocedieron, repuestos de su vacilación, les ametrallan sin duelo.

Atropelladamente huyen hacia el pueblo, dejando el campo sembrado de cadáveres.

LOS VALIENTES

La serenidad de los hombres que en la trinchera aguantaron más de docientos cañonazos y cuando el enemigo atacó estaban firmes en su puesto rechazándole, salvó la situación.

A costa de sangre, claro es. En este hospital donde escribo esta crónica yacen en sus lechos de dolor los héroes de la jornada: el comandante del batallón Condés, Manuel Ibáñez; el capitán Parra, el teniente Verdú, sargentos, cabos y milicianos heridos en su puesto.

En el campo de batalla quedaron para siempre el capitán Muñoz, el teniente Leal y otros cuantos valientes que formaron con sus pechos una muralla que no pudieron derribar las balas enemigas.

De aquellos cuatro muchachos que en pie sobre el borde de la trinchera tiraban contra el enemigo, uno de ellos cayó con el pecho atravesado por una bala.

Veteranos de la Sierra, saben lo que es la lucha, desconocen el miedo.

Noviembre, 1936.

La familia de Marcial Pinar está bien

Marcial Pinar comunica a Marcial Blanco, que se halla como miliciano en el batallón Archena, que se encuentra bien.

LOS SERVICIOS DE TRACCION MECANICA

La Junta de Defensa reorganiza las milicias de transporte para atender a las necesidades de guerra y al aprovisionamiento de la población

Anoche se facilitó copia del siguiente decreto:

«La necesidad de atender rápidamente a las exigencias de la lucha contra los facciosos obliga a la Junta de Defensa de Madrid a establecer ciertas medidas, en uso de las facultades delegadas que le ha conferido el Gobierno legítimo de la República.»

Concedora de la limitación temporal de aquellas facultades, no quiere la Junta de Defensa adoptar acuerdos definitivos, y se limita a dictar las disposiciones de carácter transitorio que estima convenientes para el mejor cumplimiento de la misión que le ha sido confiada. Cuéntase entre ellas la presente, que le consentirá una intervención directa en los servicios de los vehículos industriales de tracción mecánica no adscritos al ministerio de la Guerra con carácter permanente y en la equitativa distribución de la gasolina, lo que ha de permitirle el ejercicio temporal de poder dentro de la ciudad proveer rápidamente a las necesidades de la guerra y al aprovisionamiento de Madrid.

Fundándose en tales consideraciones, el presidente de la Junta de Defensa, de conformidad con la misma y a propuesta del consejo de Comunicaciones y Transportes, viene en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º A partir de las dos de la tarde del día 14 de Noviembre de 1936 queda modificado temporalmente, dentro de Madrid, el artículo 2.º del decreto de 28 de Septiembre último.

Art. 2.º De conformidad con lo que en aquél se disponía, quedan dependiendo directamente del ministerio de la Guerra los grupos primero y segundo de la brigada de milicias de transporte.

Art. 3.º El grupo tercero de dichas milicias, llamado auxiliar, pasará a depender directamente de la Consejería de Comunicaciones y Transportes, de la Junta de Defensa de Madrid, a cuyo efecto, el secretario general del Transporte se establecerá en el local del Comité provincial de autotransporte como elemento de enlace entre dicho Comité y la Consejería.

Art. 4.º Todos los vehículos industriales de motor, ya sean camiones, camionetas u ómnibus, que se encuentren en poder de particulares, Empresas, Sindicatos, Círculos de barriada, Ateneos, Radios y demás organismos políticos y sindicales serán puestos a la disposición de la Consejería a partir de la fecha indicada.

Art. 5.º Quedan exceptuados expresamente de esta obligación los vehículos que se encuentren prestando servicios de guerra o aprovisionamiento para las fuerzas armadas del Estado o para las

milicias, siempre que éstas últimas estén debidamente intervenidas por la Comandancia general. También estarán exceptuados los que se destinan a servicios de Sanidad y transporte de heridos.

Art. 6.º A los efectos del artículo 4.º, los responsables de las entidades y organismos citados presentarán en esta Consejería relaciones por duplicado, en las que consten todos los vehículos industriales que cada grupo o Sindicato utilice, con expresión de la clase, marca, matrícula, características más esenciales y lugar donde se guarden o encierren. Esta Consejería comunicará oportunamente si han de permanecer en los mismos lugares o garajes o si han de ser trasladados a otros para su mejor conservación y custodia.

Art. 7.º A partir de las seis de la tarde del día 15 no podrá circular ninguno de los vehículos dependientes de la Consejería de Comunicaciones y Transporte sin autorización especial de la misma, puesta en sitio visible. Los vehículos que para las necesidades de abastos u otros de igual interés precisen las organizaciones, serán facilitados por el tiempo que exija el servicio por esta Consejería, previo examen del grado de necesidad.

Art. 8.º La Consejería de Comunicaciones y Transporte, tomando por base la actual distribución y teniendo en cuenta las necesidades del momento, establecerá el reparto de gasolina a los partidos y Sindicatos conforme a sus necesidades. A este efecto, el Comité provincial de Autotransporte comunicará diariamente a la Consejería, por medio del secretario general de Transporte, la cantidad de gasolina disponible.

Art. 9.º Para facilitar el reparto de la gasolina adjudicada a las organizaciones sindicales y políticas, la Consejería señalará los depósitos en que han de proveerse cada una, con objeto de evitar las aglomeraciones de vehículos, poco recomendable en las circunstancias actuales.

Art. 10. Dada la necesidad de centralizar en esta Junta todos los medios que afectan a la defensa de Madrid para su debida eficacia, los responsables de las agrupaciones u organismos que no se sometan a las instrucciones de esta disposición serán sancionados severamente.

Art. 11. Se autoriza al consejero de Comunicaciones y Transportes para dictar las órdenes que estime precisas para el mejor cumplimiento de la presente disposición.

Madrid, 13 de Noviembre de 1936.—El presidente de la Junta, *Miñaja*; el consejero de Comunicaciones y Transporte, *Carreño España*.

Largo Caballero, en Madrid

El ministro de la Guerra visita el frente Sur de la capital

El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, que por conveniencias de la campaña tuvo que ausentarse de la capital de la República con el resto del Gobierno, instaló hace tres días su cuartel general en un pueblo de la provincia de Madrid y ha visitado ayer diversos puntos del frente de Madrid.

A mediodía, el ministro de la Guerra llegó a Vallecas.

Conversó detenidamente con los jefes de las columnas operantes, y en todas partes su presencia fué acogida con gran entusiasmo por los soldados.

Durante el tiempo que el ministro de la Guerra estuvo ausente de Madrid, y junto con el ministro de Estado y comisario de Guerra, Alvarez del Vayo, ha estado en continuo contacto con los diversos mandos que en Madrid actuaban para coordinar la acción a seguir, que ha culminado en la organización y puesta en marcha de la gran contraofensiva iniciada en el día de ayer.

La Diputación de las Cortes se reúne hoy en Valencia

Valencia, 13.—Mañana sábado, a las doce, o el domingo, en segunda convocatoria, se reunirá la Diputación permanente de las Cortes, que celebrará sesión con arreglo al siguiente orden del día:

Prórroga del estado de alarma y elección de vicepresidente de la Diputación permanente.

La reunión tendrá lugar en uno de los salones del Ayuntamiento.

¿Reacción inglesa a favor de España?

En la Cámara de los Comunes se esucha con vivo interés la narración que de la guerra civil en España hace el enviado especial del «Daily Express»

Londres, 13.—Hoy hubo una extraordinaria animación en la Sala de Comisiones de la Cámara de los Comunes para escuchar las impresiones sobre la guerra civil en España, facilitadas por el periodista inglés Williams Forrest, enviado especial del diario «Daily Express».

Diputados de todos los partidos, laboristas, liberales y conservadores, ocuparon toda la sala para oír la palabra del Sr. Forrest, que acaba de regresar de Madrid.

Se aprecia el enorme interés que tienen los diputados ingleses en la cuestión española por el hecho de que por espacio superior a una hora estuvieron interrogando al periodista.

La Legación de Bolivia pone a disposición del Ayuntamiento un edificio para evacuar ancianos, niños y mu-

jerres

La Legación de Bolivia, instalada en el paseo del Cisne, 16, ha puesto a disposición del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid un edificio para evacuar doscientos cincuenta ancianos, mujeres y niños, que estarán bajo la protección de la bandera de Bolivia.

Talleres de LA LIBERTAD, teléfono num. 27152